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PROSPECTIVA  REGIONAL 

Coordinadora del Proyecto:

Lic. Zahira Moreno F.

ACUERDOS PARA EL FUTURO

PRESENTACION
La Prospectiva se sustenta en la premisa de que no existe un futuro único, en el convencimiento de que el futuro se construye y que ello depende de la acción del hombre, para lo cual se requiere de un esfuerzo sistemático a  fin de desarrollar una visión compartida de futuro, que posibilite el cambio social. Por lo tanto  “Requiere la participación proactiva de todos”.
La utilización de la Prospectiva como metodología de trabajo e instrumento de desarrollo no es reciente, en el ámbito mundial se ha venido ejecutando proyectos tomando como base esta disciplina, en tal sentido se puede decir, que desde hace más de una década, los países industrializados han empezado a utilizar sistemáticamente técnicas de previsión o Prospectiva. Los países de la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE) en la última década han llamado la atención de empresarios, gobiernos, y académicos,  lo cual ha permitido entre otras cosas, que los temas de ciencia y tecnología  tuvieran un perfil más visible para la sociedad. Una consecuencia de esta visibilidad, es que las recomendaciones obtenidas por medio de la Prospectiva han sido tomadas en cuenta por sectores de gobierno que anteriormente no prestaban atención a los organismos de Ciencia y Tecnología ni a sus Planes. Por otro lado, la  industria en particular ha tomado parte activa en estos ejercicios prospectivos, tanto en países grandes (Japón, Estados Unidos, Alemania, Francia, Australia, Reino Unido, Hungría,) como en otros intermedios o menores (Austria, España, Irlanda).    

A escala nacional el Ministerio de Ciencia y Tecnología lleva adelante el Programa Nacional de Prospectiva Científica y Tecnológica (PNPCyT), que en su fase preparatoria estuvo sustentado en un Ejercicio Piloto, coordinado por PDVSA-INTEVEP, el cual se centró en el tema del potencial del país para producir, en forma competitiva, los insumos químicos que requieren las actividades de perforación y producción de la industria petrolera.

En este Programa participan el Ministerio de Ciencia y Tecnología (MCT), su órgano coordinador, el Ministerio de Producción y Comercio (MPC), el Ministerio de Planificación y Desarrollo (MPD), PDVSA-INTEVEP, Ministerio de Educación Cultura y Deportes (MECD), el Consejo Nacional de la Industria (CONINDUSTRIA), la Federación de Pequeños y Medianos Industriales de Venezuela (FEDEINDUSTRIA), y representantes de Universidades y Centros de Investigación.

Entre otras experiencias nacionales se encuentran:

· El estudio Prospectivo de la Universidad Nacional Experimental Francisco de Miranda en el Estado Falcón, Titulado “U.N.E.F.M. 2020”

· El Estado  Zulia con el proyecto denominado “ GOBIERNO DEL ZULIA ANTE SU FUTURO”   

· El Estado Carabobo con el ejercicio prospectivo denominado “I Jornadas para el DESARROLLO ECONOMICO DEL ESTADO CARABOBO” organizado por la Universidad de Carabobo y la Universidad José Antonio Páez. 

Hoy nuestro país atraviesa una situación de cambios y de turbulencia que genera confusión en todas las actividades del quehacer regional y nacional, en tal sentido se observa graves fracturas y divisiones  en los sectores de la sociedad que esta conllevando inevitablemente a dispersar recursos y energías en luchas estériles  que no favorecen el desarrollo colectivo del país,  es por ello que la Universidad Centroccidental “Lisandro Alvarado” considera que es el momento preciso para despertar e intervenir, por lo tanto propone realizar un estudio Prospectivo Regional que sirva para reunir a los distintos Actores Sociales alrededor de una mesa de dialogo para conciliar intereses,  visualizar un futuro compartido y asumir compromisos. La intención de la  U.C.L.A es servir como un agente líder y mediador que sea capaz de facilitar la negociación al tiempo que ayuda a construir el futuro deseado.

La Prospectiva aporta una metodología para planificar el desarrollo regional, inspirada en los principios de mayor responsabilidad de las instituciones locales y mayor interacción e implicación de los Actores Sociales, experimentándose nuevas vías de cooperación Institucional, social y económica, para el nacimiento de una cultura del desarrollo integral, en el que las regiones motoricen y apliquen sus propios conocimientos, capacidades, redes y comunidades de acción. La experiencia con la prospectiva ofrece a la región un conjunto  de herramientas y directrices para tales fines. Es por ello que, la UCLA conjuntamente con otros organismos públicos y privados fomentará la creación de un Comité Técnico Prospectiva por Estado el cual  pondrá a disposición de la comunidad (Empresa, Administración Pública, Academia, O.N.G.), una base de información y conocimiento relacionado con las tendencias del futuro en lo que se refiere a las variables  económicas, sociales, políticas, ambiental, salud, tecnológica, etc., entre otras, con el propósito de generar insumos a la planificación estratégica de las instituciones de los diferentes sectores clave del desarrollo.

Este Proyecto resulta hoy indispensable para nuestra Universidad y para la Región Centroccidental, en función de construir conjuntamente nuevos paradigmas y formas de actuación institucional, que nos permita cambiar el presente en pro de un futuro no dejado al azar.

La visión de este proyecto consiste en identificar aquellos escenarios más favorables para la región, a fin de interactuar Universidad - Gobierno - Sector Productivo y Sociedad Civil (Grafico N° 1 – Gráfico N° 2) en lo que se refiere a nuestras estrategias de Docencia, Investigación, Extensión, además de la construcción y actualización de conocimiento, para optimizar de manera progresiva y sin descanso nuestra responsabilidad social para con la Región Centroccidental.

Por otra parte, la Región Centroccidental en general y el Estado en particular podrán mediante el proyecto definir lineamientos estratégicos que permitan promover sectores económicos capaces de crear riqueza sustentable y contribuir a la diversificación de la economía regional aprovechando las ventajas comparativas de la Región  para hacerla Competitiva, teniendo como referencia las tendencias nacionales e internacionales, todo ello, desarrollado con una visón compartida de país y una cultura orientada a largo plazo.

Se hace necesario desarrollar en la Región una cultura o pensamiento estratégico que conduzca a los agentes de la sociedad regional a tomar decisiones sobre la base del consenso colectivo y que se manifieste a través de una voluntad política, institucional y técnica. En este contexto, el proceso prospectivo contempla dentro de su metodología, movilizar a los actores sociales con el fin de emanar compromisos y orientaciones para definir el cambio que tanto necesitamos. 

Ante las tendencias, los retos y los problemas planteados por la incertidumbre, esta metodología de trabajo propone actuar en el presente como queremos que sea el actuar del futuro, que pensemos en el presente como queremos que sea el pensamiento del futuro y que establezcamos nuestras relaciones presentes como queremos que sean las relaciones del futuro: con nosotros mismos, con los demás y con el entorno. 
OBJETIVOS:

· Identificar las grandes tendencias que van a condicionar el desarrollo futuro de los distintos sectores de la Región Centroccidental.

· Realizar seguimiento de las tendencias identificadas a través de indicadores que permitan medir el progreso hacia el futuro deseable.

· Definir un conjunto de acciones de intervención del presente para afrontar los retos planteados en los diversos escenarios encontrados.

· Hacer de la Prospectiva un canal efectivo para la mejora del dialogo, además de la construcción e intercambio de conocimiento entre los diversos Estados que conforman la Región Centroccidental.

PRODUCTOS ESPERADOS:

Con el proyecto se esperan obtener dos tipos de productos, unos tangibles expresados en reportes e informes  y otros intangibles o blandos expresados en una cultura Prospectiva.


Entre los tangibles se encuentran:

· Diseñar escenarios que apunten al desarrollo general por Estado.

· Identificar los sectores y las actividades económicas consideradas como impulsadoras del desarrollo regional.   

· Elaborar Informes sobre tendencias futuras y problemas regionales.

· Suministrar información que le permita a los actores reducir la incertidumbre a través de la formulación de estrategias que tiendan a desarrollar y mantener ventajas competitivas en un entorno altamente cambiante. 

· Dar respuesta rápida y precisa a los actores sociales de información relevante y oportuna que apoye el montaje de proyectos para la construcción del futuro.

· Desarrollar un sistema de indicadores para medir el impacto de los proyectos y programas ejecutados por las instituciones como producto del ejercicio Prospectivo.

· Vincular  los proyectos de extensión e investigación de la Universidad con el desarrollo regional.

· Divulgar las actividades y conocimientos para el publico, a través de publicaciones impresas y electrónicas.

Entre los intangibles se encuentran:

· Crear una masa critica de especialistas que permita a los diferentes actores sociales involucrados, acortar el grado de incertidumbre del entorno futuro, para así focalizar de manera articulada el despliegue de los recursos institucionales.

· Crear y fomentar  una cultura prospectiva en la Región.

· Establecer una metodología de trabajo visionaria y con gran potencial de movilización basada en interdependencias entre los actores sociales y en la cooperación institucional, social y económica.

· Establecer Mecanismos permanentes de intercambio de cooperación entre los  Estados que componen la Región.

· Diseñar estrategias de Gestión del Conocimiento para organizar, normalizar, y difundir la información.

METODOLOGIA

La ejecución del proyecto Prospectiva conlleva a la realización de tres (3) grandes etapas, (Gráfico N° 3) las cuales se describen - en forma macro - a continuación: 
ETAPA I

Esta etapa tiene como finalidad promover la cultura prospectiva en la región, y la misma se sustenta en un proceso de sensibilización por parte de la Universidad hacia  todos los Actores Sociales, dicho proceso no se limita a esta etapa  sino que por el contrario debe estar presente durante las etapas siguientes, en tal sentido, se hace imprescindible instaurar la prospectiva como parte de la cultura organizacional, internalizandola y convirtiéndola en una filosofía de vida capaz de producir cambios significativos y permanentes en la gente.  

Durante esta etapa la Universidad tiene previsto realizar una serie de Talleres, Foros, Seminario, Congresos, Diplomados, además de entrevistas a los Actores Sociales, de manera de consolidar una relación más directa y abierta con la comunidad.   

ETAPA II


Esta etapa  se compone de dos grandes fases que se describen a continuación:

FASE I - CONSTRUCCIÓN DE ESCENARIOS (EXPLORATORIOS)

Esta fase tiene por objeto el poder construir un conjunto de escenarios exploratorios, que nos ayuden a visualizar el comportamiento a futuro de La Región Centroccidental.  Dentro de este contexto, se parte del Principio de un enfoque no-deterministico, que nos permita trabajar en la naturaleza incierta del futuro que nos concierne.

En principio con esta fase la Universidad espera alcanzar el consenso mediante la utilización de la Técnica Delphi, la cual consiste en una consulta a grupo de expertos debidamente seleccionados en los diversos sectores o temas específicos, sobre la base de un cuestionario que fue preparado durante los meses de Julio y Agosto por paneles o comisiones. Con dicho Instrumento se busca visualizar las variantes (valores) de cada uno del parámetro que deben ser considerados en el estudio de los Estados que conforman la Región Centroccidental, el mismo  estará disponible en la Web. He aquí la importancia de la Participación y opinión  de los actores expertos y decisores  que hacen vida en la Región.  

El procesamiento Interactivo (al menos 2 rondas) de la información obtenida,  facilitará la construcción de los posibles Escenarios que se puedan presentar, a juicio de los expertos consultados. En definitiva, el resultado del ejercicio de Consulta  da la base referencial (los escenarios exploratorios) para poder continuar con el análisis posterior del Estudio Prospectivo.

FASE II - ANÁLISIS DE LA VIABILIDAD DE CADA UNO DE LOS ESCENARIOS EXPLORATORIOS CONSIDERADOS, COMO RESULTADO DEL PROCESO DE CONSULTA. 

Esta fase tiene como objeto el poder analizar en la forma “más Minuciosa posible” la viabilidad (probabilidad de ocurrencia) de cada uno de los Escenarios considerados, en términos de:

1. Los Factores/Condiciones/Variables Exógenos asociados al Problema bajo estudio

2. Los Actores “relevantes” que tienen Influencia (poder de afectar) en la dinámica evolutiva del Estado Falcón.

3. Los Intereses de cada uno de los Actores considerados.

4. Las Prioridades/ Importancia de Los Intereses para los actores involucrados

Teniendo presente estos cuatro (4) elementos se procederá a analizar  la viabilidad de cada  escenario, En esta fase II se hará uso de modelos  estadísticos y matemáticos que tengan correspondencia con realidades complejas, dinámicas y no estructuradas para poder llegar a “Inferir” al menos en forma aproximada, la probabilidad de ocurrencia de cada escenario, tomando en consideración los elementos anteriormente mencionados

Dentro de este contexto, se trata de entender que El Futuro, en muchas ocasiones no ocurre como algo Fortuito o producto total del azar, sino que puede ser (al menos en cierto grado) consecuencia de las acciones (decisiones) de los actores involucrados en el proceso.

Finalizada las FASES I  y  II, se tendrá la información necesaria para:

1. Conocer (a juicio del grupo de expertos consultado) los posibles escenarios futuros (Futuribles)

2. La Viabilidad o Probabilidad de Ocurrencia de cada uno de estos Futuribles

Hasta este momento, todo se reduce en “Términos prácticos” a un proceso que  lleva a hacer, en cierta forma, Una Especulación “Racional” sobre ¿cómo puede presentarse El Futuro que nos concierne? Esto es Cierto independientemente de las técnicas que se utilicen: Delphi, Análisis Morfológico, Matrices de Impacto Cruzado, Juego de Actores, etc. En definitiva, todas estas técnicas no son más que Herramientas que  ayudan a “Racionalizar”  nuestra forma de “especular” acerca de ¿Qué va a pasar en el Futuro? No se pretende actuar como  adivinos, en esto es necesario  Estar muy Claros y Conscientes.

Las preguntas “críticas” en este punto son: ¿qué ocurrirá realmente en el futuro?, ¿Cuál de los Escenarios Considerados  se podrá materializar en el futuro? , ¿Se pueden presentar Otros Escenarios no considerados en nuestro estudio? Si no se tiene la Capacidad de hacer Seguimiento en forma Sistemática y Rigurosa a la dinámica de Los Acontecimientos (Eventos) relativos a la situación u objeto bajo estudio; nuestro ejercicio de prospectiva realizado “en un punto en el tiempo”, en verdad, se  puede quedar en una simple “especulación racional” del futuro.

Responder a estas interrogantes y concretar Estrategias de acción, será la razón de ser de La Fase III de este estudio de Prospectiva.

ETAPA III

 SEGUIMIENTO A LOS EVENTOS QUE ACONTECEN PARA PROCEDER A LA REVISIÓN CONTINUA Y OPORTUNA DE LAS PROBABILIDADES INICIALES (A PRIORI) DE OCURRENCIA DE CADA UNO DE LOS ESCENARIOS  CONSIDERADOS

En esta etapa, se utilizarán ciertas técnicas  para así poder Revisar  periódicamente las probabilidades de ocurrencia de cada uno de los Escenarios (Hipótesis del Futuro) considerados, todo ello, en función de Las Evidencias que se presentan en la vida real, con relación al Estado objeto de estudio.

En este orden de ideas,  la prospectiva como proceso,  permite tener  una mayor comprensión de las fuerzas que modelan el futuro en cuanto a las variables del entorno (Políticas, Económicas, Sociales, Tecnológicas, Ambientales, entre otras), y visualizar las brechas entre el futuro predecible y el futuro deseado. Como producto de esta etapa su organización contara con los resultados de este estudio con el objeto de servirle de insumo para la planificación estratégica.

En esta fase la clave está en desencadenar un proceso de sensibilización y aprendizaje colectivo a largo plazo, en tal sentido nuestra meta es crear y consolidar un Centro de Estudios Prospectivos en la UCLA que cuente con el apoyo de la comunidad durante todas las Etapas del proyecto ( muy especialmente durante el proceso de seguimiento y control de los acontecimientos) para así de esta manera poder construir un futuro productivo para todos.

Este Centro de Estudios Prospectivos llevará a cabo Investigaciones sobre temas y tópicos de interés para la comunidad, así como estudios sectoriales que reflejen la demanda o la necesidad particular de la región.  Inicialmente se trabajará sobre la base del estudio general realizado en la etapa anterior, para posteriormente desarrollar estudios de futuro específicos (método deductivo).

La estructura del Centro Prospectivo  esta concebida como un modelo organizacional dinámico que permita el monitoreo de los procesos sociales y económicos desde el enfoque sistémico, propiciando el surgimiento de una cultura de inteligencia al servicio del desarrollo, promoviendo la creación y fortalecimiento de indicadores de gestión particularizados por región, además de sensibilizar en el uso de la metodología Prospectiva que facilite la explicación y el análisis de las interacciones socio – económicas requeridas para la absorción, construcción  y transferencia de conocimientos.  



GRÁFICO Nº 2 ENFOQUE SISTEMICO DE LOS PRODUCTOS GENERADOS PARA CADA UNO DE LOS SECTORES
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Gráfico Nº 3  Marco lógico subyacente en el proceso de visualización de futuro (prospectiva) y el diseño de los planes estratégicos para el Desarrollo Regional
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GRÁFICO Nº 1 ENFOQUE SISTEMICO DEL ESPIRITU DEL PROYECTO. 


CONCILIAR INTERESES A LA LUZ DE UN FUTURO COMUN Y COMPARTIDO. 


CREANDO  UN SISTEMA DE  INNOVACION Y CONSTRUCCIÓN  DE CONOCIMIENTOS EN LA REGION CENTROCCIDENTAL que funcione DURANTE LOS PROXIMOS 20 AÑOS!!!
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Extensión:


Programas de acción que produzcan un impacto social.
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Carreras y perfiles Profesionales.
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Sector Productivo.


Identificar negocios y  estrategias a largo Plazo.
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Identificar lineamientos de acción a partir de un insumo donde ha participado la Sociedad.
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