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RESUMEN 
Con el fin de contribuir al conocimiento y difusión del juego de garrote o esgrima maderera, dentro de las ofertas académicas que ofrece la Sección de Autodesarrollo, Departamento de Educación en Ciencias de la Salud del Decanato de Ciencias de la Salud, se realizó una investigación descriptiva. El estudio se ejecutó con 14 estudiantes del programa de medicina correspondiente a los lapsos 2007-1 (seis participantes) y 2007-2 (ocho participantes). Se ofreció un taller de 24 horas a razón de dos horas semanales. El contenido tratado fue: técnicas básicas de ataque y defensa con el uso del garrote e historia anecdótica del juego de garrote en Venezuela. Se practicaron cada una de las técnicas tratadas. Los resultados indicaron que los estudiantes desconocían lo que es el juego de palos venezolano o lo asociaban con  el baile  del Tamunangue antes de tomar el taller. Los participantes lograron desarrollar significativamente lo aprendido del programa y manifestaron agrado por realizar el curso. Finalmente, sugirieron practicar varias veces a la semana en lapsos más cortos de tiempo. 
Palabras claves: juego de garrote, autodesarrollo, folclore.
VENEZUELAN STICK FIGHTING, AN ACTIVITY FOR SELF-DEVELOPMENT  IN SOCIOEDUCATIVE  CONTEXTS. 
Miguel Angel Cordero Chavier

ABSTRACT
With the aim of improving the knowledge and spread of Venezuelan stick fighting, among the elective courses offer by the Section of Self-Development of the Departamento de Educación en Ciencias de la Salud Del Decanato de Ciencias de la Salud, a descriptive study was done. The sample was made up of 14 students that belong to the medicine program and took the course during the periods 2007-1 (six participants) and 2007-2 (eight participants). A 24-hour course was offered, two hours per week during 12 weeks.  The topics developed were: basic techniques of attack and defence by the use of the stick and stories about the stick fighting in Venezuela. It was found that before taking the workshop the students did not know anything about Venezuelan stick fighting or they confused it with a dancing in Tamunangue. They significantly learned the content of the program and got some experience about the basic techniques. Finally, they suggested to practice it several times a week in shorter periods of time instead of once a week.  
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“No enseñe sin amistad”

Baudilio Ortiz

Introducción 

El presente estudio es una somera aproximación a un aspecto de la pelea a palos o esgrima maderera venezolana que forma parte de una investigación mucho más amplia a ser desarrollada por el autor. 
“Juego de garrote” es el nombre genérico que se le da a un método venezolano de pelea en el cual se utilizan palos de madera muy dura. Adicionalmente también tiene como recursos el uso del machete y del cuchillo. 

Röhrig (1999: 56) expresa: “… el palo como simple arma fue usado con frecuencia en la historia de Venezuela, tanto en las guerras civiles como en enfrentamientos más limitados (riñas), utilizándose una o varias técnicas de combate”.  

Como lo indica Sanoja (1984) el Juego de Garrote consiste en tirarse los palos al cuerpo y defenderse por reflejo visual. Ello se logra una vez recibido el entrenamiento adecuado con una metodología segura. Se diferencia del Juego de la Batalla del Tamunangue en cuanto a que no es musical y es anterior al mismo. Y se practicaba en muchas regiones de Venezuela.    
En una de sus obras, Nazoa (1983: 294) expresa: “La Venezuela pendenciera de los pleitos a machete y desafíos a garrote, se trasformó en Lara en tema de una danza colectiva única en los géneros danzarios del folklore nacional.” 

Hay una parte del Tamunangue llamada La Batalla, la cual es el tema al que hace referencia Nazoa, donde dos personas hacen una representación de una pelea con garrotes en honor a San Antonio. Quienes la ejecutan se les llama jugadores de batalla. Quienes practican la pelea a palos se les llama jugadores de palos.  
“El garrote logró, aparentemente, mantener su popularidad en Lara por lo menos hasta la década del cincuenta.” Röhrig (ob. cit. Pág. 86)

Hoy en día no es tan conocido este método de pelea venezolano. Sanoja y Zerpa (1990), argumentan lo siguiente: aquellas personas que han hecho investigación en torno al juego de garrote lo han relacionado en exceso con la Batalla del Tamunangue y lo han obviado o confundido ya sea: o porque desconocen esta esgrima maderera como método de pelea venezolano, o por inclinación o preferencia hacia el área musical. También arguyen que puede ser por desconocer que la pelea a palos tiene vida propia distinta a la del juego de la Batalla y a veces lo subordinarlo al juego de la Batalla cuando en realidad éste es subordinado de la pelea a palos. 

En relacion a las referencias del juego de palo, la Dirección General de Juventud (2008), señala que el juego de palos sigue transmitiendo valores importantes, aún cuando puedan estar actualmente en desuso. Son prácticas lúdico-deportivas culturalmente enraizadas  y que muchas veces tienen cientos de años de antigüedad. 

Entre otros aspectos se tiene como valor el respeto al oponente (la persona) y no al reglamento. Hay sentido común y control de la violencia por que lo fácil es dañar y hay que saber establecer niveles de confrontación.  El otro aspecto es el saber comprobar sanamente la propia habilidad y conocimientos, sin tener que recurrir al burdo tanteo de puntos (cada quien sabe que palo le llegó). 

Por otra parte Castro (1994), hace algunas reflexiones y habla de algunos beneficios de la pelea a palos venezolana. Comenta que el palo larense desde el punto de vista educativo, su práctica tendría incidencia en el desarrollo del reequilibrio, un esquema de actitud y un posterior conocimiento de la posición espacio-temporal del cuerpo. Por otro lado, también permite educar la lateralidad y la orientación del alumno en el espacio. El dominio de la practica del palo larense, como el lo nombra, permitiría también capacita para dar respuestas correctas y eficaces así como permitiría el desarrollo de la sensibilidad hática que surge de la relación del individuo con el implemento (garrote). Opina que de interés se podrían catalogar las posibilidades que esta actividad tiene para el desarrollo de la percepción y toma de decisiones. Sirve para canalizar la agresividad y control de las acciones y su práctica puede ejecutarse por personas de todas las edades y sexos. Finalmente, sugiere acercarse a su práctica como tarea educativa en el contexto escolar. 
La pelea a palos es universal y el uso del palo ha acompañado al hombre prácticamente desde el inicio de la humanidad. Aretz (citada por Winston (2005) y Sanoja y Zerpa (ob. cit.)), fija una etapa prehistórica posible como nacimiento de la práctica de pelea con palo.  Algunos ejemplos donde se encuentra el uso del palo como instrumento de pelea se reflejan en métodos de pelea en diferentes áreas del planeta. Se pueden mencionar: el Bastón Inglés, el Bastón Portugués, el Maneiro Pau (Brasil), la Escrima filipina, el juego de cañas en Francia, el Palo Canario, el Relancino (Colombia) y muchos más.

En cuanto a la pelea a palos en Venezuela, sus orígenes son imprecisos. Tomando las palabras de Röhrig (ob. cit.): “Cualquier discusión sobre los posibles orígenes de los juegos de palo en Venezuela se establece en un terreno extremadamente movedizo.” (pág 59). En ese sentido varios autores han planteado distintas teorías. 

Hidalgo (ob. cit.) menciona varias teorías de diversos autores. Menciona a González (2000) quien considera un origen en el Tocuyo según el historiador Nemesio Godoy. Hidalgo también menciona al cronista Pedro Pablo Linarez quien desde el punto de vista etnohistórico considera que el garrote tiene dos grandes orígenes: uno colonialista donde los españoles usaron el garrote para dominar a los indígenas y la otra es la forma que adoptaron los pueblos en resistencia, tanto indígenas como africanos, para defenderse.  

Ossorio (citado por Röhrig), “sugiere la sobrevivencia, en Venezuela, de técnicas y juegos canarios ya desaparecidos en las Islas. El propio “palo chico” es una modalidad casi en extinción en las Islas Canarias, donde los juegos de palo de lejano origen guanche han conservado su popularidad.” (Pág. 61) 

Otro punto de vista en opinión de Röhrig (ob. cit.), es que “se tendría que relacionar más la discusión de los orígenes de los juegos de palo con el contexto socio-económico y cultural.” (pág. 62). Igualmente hace otras aportaciones al referirse a las contribuciones y las artes de combate traídos por los esclavos africanos según Pollak-Eltz y Linárez. En este sentido Röhrig habla de la existencia de luchas ejecutadas con palos en colonias esclavistas de América (Brasil y Caribe), siempre practicada por esclavos y sus descendientes.   

En fin, Röhrig (ob. cit.) expresa “.., si las técnicas y movimientos usados con el garrote resultaron de una fusión de técnicas y prácticas de juegos de palo africano, guanches y europeos, necesitaron del ambiente específico de Venezuela para transformarse y desarrollarse de la manera como lo ha hecho,…” (pág. 88). Lo que distingue a lo que llamamos pelea de palos venezolana es también, parafraseando un poco las palabras de Hidalgo (ob. cit.), la madera utilizada, su tamaño, los lances y pericia particular propios del juego, es decir, su propia sazón; la relación maestro-alumno y lo que para los fines de identidad nacional es muy importante, su expresión en la vida, cultura, tradición y valores de Venezuela.  

Eduardo Sanoja según Hidalgo, deja abierta la posibilidad del origen a todos los protagonistas de la conquista y la colonización, “sin contar influencias de otros juegos similares en Venezuela y el resto de América, producidos con seguridad en el mismo crisol.” (pág. 20) Estas son solamente algunas teorías. 

Con base en lo anterior, el autor del trabajo piensa que el sistema de pelea a palos venezolano se formó como consecuencia de la interacción de varias culturas a lo largo de la historia de la conformación del país, desde el mismo momento del encuentro de los continentes europeo y africano en lo que son hoy tierras venezolanas. Se acrisoló arropado por todos los acontecimientos de guerras con elementos externos e internos. Se consolidó con unas características singulares, con su propia sazón que lo hacen suficientemente diferente a otros sistemas de pelea y que brilla por sí solo. Pero que a la vez sigue evolucionando porque todo en la vida cambia y lo que no cambia es por que no tiene vida. 

Algunas referencias de la época de oro de la pela a palos son mencionadas por Silva y Bujanda (citados por Sanoja y Zerpa, ob. cit.), quienes mencionan a Baudilio Ortiz, José Jiménez, Tomás Ortiz y Juan Pérez. Otros personajes son Ramón Mateo Goyo y Estanislao Cortez; León Valera y Asunción Alvarez; Clarencio Flores y Félix García entre otros jugadores de palo. 

De esa época de oro del juego de garrote que abarca aproximadamente la segunda mitad del siglo XIX y primera del siglo XX, “Cuántos Clarencios, Baudilios y Valeras flotan en el mundo de la leyenda… Extraño espíritu el del juego de garrote, que mezcla en los hombres la prudencia, la humildad y el valor…”. Estas palabras de Sanoja y Zerpa (ob. cit. Pág- 114), llaman a la reflexión de lo que fue una etapa de la pelea a palos. 

Así como en otras latitudes del planeta valoran sus tradiciones en el campo de métodos o sistemas de combate, en Venezuela un conjunto de grupos, organizaciones y patios de pelea a palos buscan rescatar, mantener, difundir y proyectar la pelea a palos venezolana. Algunos eventos, datos o hechos relacionados al juego de garrote en estos últimos años se relatan en el siguiente cuadro: 

	Año
	Evento, hecho u actividad

	1973
	Dimas Moreno busca rescatar la pelea de palos y trató de deportivizarlo con el IND. 

	1983 
	Se forma el Movimiento Pro-Rescate del Juego de Garrote.

	1984 
	Se forma el Centro Venezolano de Defensa Personal y Patio de Juego de Garrote “Clarencio Flores”  y se publica el libro “Juego de Garrote Larense – Método de Defensa Personal”.

	1990 
	Se publica el libro “El Garrote en Nuestras Letras”. 

	1994 
	El Movimiento Pro-Rescate del Juego de Garrote cambia a Asociación Venezolana de Jugadores de Garrote. Y se registra La Fundación Escuela de Garrote “León Valera”. 

	1996 
	Se publica “Juego de Palos o Juego de Garrote – Guía Bibliohemerográfica para su Estudio”.

	1998 
	Se realiza el documental “El Juego de Garrote Arte y Filosofía de un Pueblo”.  

	2000 
	Se publica el libro “El Juego de Garrote, Arte Tradicional Venezolano”.

	2006 
	Se publica otro libro titulado “El Juego de garrote”. 

	2007 
	Se realiza el documental “Defensos, Crónicas del Juego de Palos”. Se publica la Enciclopedia “El Juego de Garrote Arte Civil Venezolano Vol. I y II, y dos CDs Complementarios. 

	2008 
	Se publica el libro “El Juego de Garrote, Manual Básico”. 


En Caracas hay dos organizaciones como lo son la Fundación de Jugadores de Palo (FUNDEPA) y la Academia Venezolana de la Esgrima del Batón. Las organizaciones y patios de juego mencionadas anteriormente no son las únicas,  hay otras agrupaciones culturales. Todos estos entes de una u otra manera han hecho un trabajo de difusión por medio de la organización y participación en eventos que buscan mostrar y difundir el juego de garrote, unos inclinados al juego de la batalla y otros a la pelea de palos, y lo han hecho a nivel local, regional, nacional e internacional. Han dictando cursos, talleres, charlas, han hecho demostraciones y exhibiciones. Han  publicando material impreso y de video. Han elaborado artículos para  periódicos y revistas. Se han dado entrevistas y conferencias así como programas especiales de televisión. 

A veces, todavía parece que se está trabajando como en parcelas de difusión. Sin embargo, se han hecho esfuerzos, que es lo importante, para tratar de rescatar la práctica de la pelea a palos como un valor nacional. Es difícil encontrar eco en otros entes en la difusión de este valor cultural como lo es la pelea a palos venezolana. 


Hay experiencias en  otros países sobre la práctica y difusión del juego de palos. Por ejemplo en lo que respecta al juego de palo canario que estuvo a punto de perder su línea de transmisión directa a fines de los años sesenta, hay maestros tradicionalistas y agrupaciones (colectivos) que lucharon por el mantenimiento y promoción del juego de palos.  En 1973 según la Dirección General de Juventud sobre el palo canario (2008), se inicia su práctica en la Universidad de la laguna en las Islas Canarias. En dicha universidad se inicia el proceso de institucionalización.  


La  Asociación de jugadores de palo canario (AJUPAL) fue la primera organización “moderna” según ellos, del tradicional juego del palo canario. Esta organización comprendía en los años 80 a un gran número de practicantes del Archipiélago. En 1992 el Gobierno de Canarias crea dos entidades deportivas reguladoras. Una según el Gobierno, para conservar la práctica con un carácter lúdico tradicional y la otra para la creación de una modalidad con todos los rasgos que caracterizan a los deportes. 

Como referencia a este trabajo en 1996 el hoy licenciado Winston Hidalgo y el médico veterinario Yoel Morales formaron un grupo de práctica de juego de garrote en el Decanato de Ciencias Veterinarias y llegaron a publicar en medios de comunicación de la universidad (revista El Garrapatozo), e inclusive fundaron un patio de juego de garrote con el nombre de “Napoleón Zapata” quien en vida fue  jugador de palos. 

Durante el lapso académico 2004-II Winston Hidalgo a través de la Unidad de Autodesarrollo Adscrita al Departamento de Educación Médica del Decanato de Medicina de la UCLA, ofrece un taller sobre la pelea a palos o esgrima maderera. Este  se ha repetido en los sucesivos periodos 20007-1, 2007-II y 2008-1 cuyo facilitador ha sido el autor de este estudio. 

El taller de Juego de Garrote (pelea a palos) de la UCLA tiene el propósito de sumarse/incorporarse al trabajo de difusión y práctica de la pelea a palos desde la universidad por medio de la práctica lúdica. De allí, que el objetivo del presente estudio es determinar si los participantes del Taller sobre la Pelea a Palos lograron aprender los fundamentos básicos tanto teóricos como prácticos del mismo. 
Los objetivos especificos son: 1. Saber si los participantes tenían conocimientos previos de la pelea a palos. 2. Determinar si los participantes consideraban que la pelea a palos es igual al juego de la batalla en el Tamunangue. 3. Determinar que aprendieron los participantes del Taller sobre la pelea a palos. 4. Determinar qué aspectos positivos y por mejorar tiene el taller de pelea de palos segun la experiencia de los participates.  

Metodología 


Se realizó una investigación de campo de carácter descriptivo. La información se recabó directamente de los estudiantes que cursaron el taller Juego de Garrote (Pelea a Palos), ofertado por la Sección de Autodesarrollo del Decanato de Ciencias de la Salud. La población estuvo conformada por estudiantes del programa de medicina que cursaron el mencionado taller durante los lapsos 2007-1 (seis participantes) y 2007-2 (ocho participantes). 

El taller se diseñó para ser desarrollado en 12 sesiones de dos horas. El contenido tratado fue: técnicas básicas de ataque y defensa con el uso del garrote e historia anecdótica del juego de garrote en Venezuela.  Estas clases consistieron básicamente en una pequeña conversación sobre la pelea a palos seguida de una explicación de una técnica básica a ser practicada durante la clase. Al final del curso se hizo una actividad especial como lo fue la visita del Patio de Juego de Garrote “Clarencio Flores” ,ubicado en el sector Las Tunas en Agua Viva, municipio Palavecino, donde los participantes tuvieron la oportunidad de practicar con otros jugadores de garrote. 
La pelea a palos es desarrollada usualmente a través de la práctica lúdica. Además del uso del palo, también se utiliza el cuchillo y el machete. Estos últimos dos instrumentos no forman parte del taller diseñado para su enseñanza ya que se trata de un taller básico. En ese sentido, es decir, como práctica lúdica, es enseñado en el Decanato de Ciencias de la Salud de la UCLA. 

Se diseñó un instrumento que sirve de  orientación, refuerzo del curso y para evaluar el impacto del mismo.  El instrumento consta de cinco preguntas abiertas para recabar información pertinente al logro de los objetivos del taller. 
RESULTADOS

En el estudio se reflejó que los participantes, antes de realizar el taller, o no tenían conocimiento de la pelea a palos o consideraban que se trataba del juego de la batalla del Tamunangue. Inclusive, algunos pensaban que era un baile y que la razón para ejecutarlo era para veneración de un santo. Posteriormente, no solamente aprendieron lo que es la pelea a palos, sino que también aprendieron que es diferente al juego de la batalla del Tamunangue.
Luego de realizar el taller los estudiantes expresaron que: en la pelea a palos no se necesita música. Tampoco hacerle una ofrenda a un santo. Definen la pelea a palos como un arte de defensa y que en la batalla del Tamunangue se realiza con movimientos actuados. 
Expresaron que hoy en día la mayoría de los batalleros no conocen las técnicas de garrote, sino que hacen un simulacro de pelea. Una de las expresiones que escribieron fue: ”En la pelea a palos no se actúa, se pelea de verdad”.  También definieron la pelea a palos como un arte de defensa personal y que no es muy conocido. Comentan que ha pasado de generación en generación, tiene su propia técnica y proviene desde hace muchos anos atrás. También expresan que forma parte de un juego antiguo, pertenece a nuestra cultura y debemos rescatarlo y mejorar las técnicas haciéndolo como cualquier otra técnica. 
En relación a las experiencias que más les agradaron, los participantes dicen que les gustó compartir con sus companeros (as) y aprender, ejercitarse y divertirse. Algunos manifestaron que les gustó la actividad de cierre como lo fue la visita del patio de juego de garrote del maestro Eduardo Sanoja en el sector Las Tunas, Agua Viva, municipio Palavecino, donde compartieron momentos de práctica con otros jugadores diestros en el manejo del garrote. Pudieron ver un juego ejecutado con gran variedad de recursos. En fin, la experiencia les cambió la percepción de lo qué es la pelea a palos.  

Hay observaciones importantes sobre el horario de practica: dos horas, una vez a la semana les resulta inapropiado. Sugieren más veces a la semana en lapsos de tiempo más cortos, así como también practicarlo en un área más abierta.  También sugieren darle más promoción al taller en el sentido de explicarle a la gente qué es la pelea de palos. 
En este sentido un participante del curso cuenta que estuvo a punto de no inscribirse porque pensaba que era para bailarle a un santo y que ella no tenía esa creencia. 
CONCLUSIONES

Este estudio es una evidencia más de que la esgrima maderera llamada usualmente juego de garrote o pelea de palos, hoy en día es un valor cultural propio de Venezuela que es poco conocido. Esta afirmación esta respaldada por la opinión de los estudiantes que tomaron el taller y quienes manifestaron su desconocimiento del mismo antes de tomarlo. De allí, que uno de los objetivos del taller sea el de cultivar ese valor cultural a través de la ensenanza de sus fundamentos básicos. 
La práctica de esta esgrima maderera venezolana, como cualquier otra actividad física, requiere de periodos regulares de ejercitación. Por lo tanto, es conveniente encontrar la manera de practicarla varias veces a la semana sin que interfiera con las actividades y compromisos académicos de sus participantes. 

Siendo esta esgrima maderera venezolana desconocida y tomando en cuenta que los participantes del taller tienen escasa información de lo que se  trata, es recomendable darle promoción por medio de carteleras, charlas, demostraciones o cualquier otra forma que permita darlo a conocer y haya una mayor orientación al momento de escoger el taller por parte de los estudiantes. Esto último se puede canalizar incorporando activamente en las actividades mencionadas a los participantes del taller. Por cuanto la promoción esta actividad se ha hecho tímidamente a través de sus participantes.
Por sus características, la práctica de la esgrima maderera venezolana fortalece la relacion maestro/alumno, crea un ambiente de cofradía y acerca los lazos de amistad entre sus practicantes. El ambiente de práctica de la esgrima maderera venezolana es un ambiente socializante.   
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